



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

關於立法會謝誓宏議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢市政署之意見，本人對立法會 2025 年 8 月 1 日第 728/E598/VII/GPAL/2025 號函轉來謝誓宏議員於 2025 年 7 月 29 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 8 月 4 日收到之書面質詢，答覆如下：

根據《衛生局組織法》和《傳染病防治法》的規定，衛生局一直與市政署、土地工務局等權限部門保持緊密溝通，建立跨部門的合作機制，圍繞控制傳染源、切斷傳播途徑，以及保護易感人群三大防控環節開展系列工作。在蚊媒監控方面，衛生局設置誘蚊產卵器持續監測白紋伊蚊的分布情況，並因應監測數據分階段強化防控措施。自今年 4 月起將全澳約 140 個衛生黑點的滅蚊頻率提升至每月 2 次，7 月起按風險評估進一步調整至每月 3 至 4 次，截至 7 月底，共實施 1,483 次化學滅蚊。同時，衛生局聯合多個政府部門在空置及在建地盤、酒店等高風險場所開展合共 8,903 次孳生源巡查。

另一方面，市政署持續對全澳各區公共渠網、雨水集水井、市政泵站等開展恆常性排查及清理工作，重點對低窪、積水易發地點的下水道等增加清查工作頻次，保障公共排水系統發揮應有效能。市政署將持續與衛生局協作，加強對重點街區公共雨水集水渠井清理、在渠井內放置蚊砂等措施，以阻控蚊媒孳生。

在宣傳教育與社區動員方面，衛生局已製作圖文包、短片、簡報等宣傳資料，透過結合健康社區、健康校園、健康企業等計劃，聯同其他政府部門和社團機構，以線上線下方式，向市民、學校、社服機構、地盤人員和企業代表等宣傳防蚊滅蚊資訊，並為企業及醫護人員舉辦專題培訓。為擴大宣傳覆蓋範圍，於 8 月 3 日至 13 日開展“全城家家戶戶清積水”防控聯合大行動，組成宣導小隊深入社區，以逐戶走訪形式向居民進行“防蚊三招”的宣教。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

針對傳染病跨境傳播風險，衛生局已在本澳各口岸設立體溫監測設備進行衛生檢疫，並在各口岸播放宣傳片對旅客進行健康教育。同時，衛生局與內地建立緊密聯防聯控機制，對涉及跨境活動的病例相互即時通報，確保風險及時發現與處理。此外，衛生局透過向醫療機構發出基孔肯雅熱檢查及送樣的指引，並與醫務界舉行工作會議，提高前線人員識別高風險個案的能力。衛生局亦會根據個案在澳活動地點和逗留時間訂定風險區域開展防範工作。特區政府將持續密切關注本澳及鄰近地區基孔肯雅熱流行情況，根據風險變化動態調整防控策略，防範社區傳播風險以保障公眾健康。

衛生局局長
羅奕龍